1. Determine algebricamente (em binario) o resultado da operacdao A X B + C, considerando que todas as
operagdes devem ser realizadas com operandos de 4 bits com sinal. Admita que A=1100 (formato Q2.2), B=0101
(formato Q1.3) e C=0110 (formato Q2.2). Indique qual o formato em virgula-fixa que permite representar o
resultado de cada operagdo com a maior precisdo possivel. ..... [2,0val]
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2. Considere o ISA LEGv8 estudado nas aulas tedricas. Para cada uma das seguintes alineas, indigue o nimero e
valor de todos os registos escritos pela execucdo do trogo de cddigo indicado. Utilize o simbolo “?" se ndo tiver

informacdo suficiente para determinar o seu valor. Considere cada alinea como uma resposta independente.
..................................................................... [2,0val]

R30| Ox0001 02Z1C
R31| 0x0000 0000

X0 x10[0x0000 0100] x20
X1[ 0xB000 0000] x11[0=x0000 0120| %21
x2[ 0x0000 0134] x12|0x0000 0140| x22

]
]
0

X3 21| x13|0=0000 0160| %23 [ pc[ 0x0000 014C]|
0
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X4 37| X14|0x0000 0220| X24
x5 ~3| x15[0=0001 0010| x25 STVEC[ 0=000% 0000
X6 “T| x16[0=0002 OFEC| X26 s1pC
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3. Escreva o codigo Assembly (usando 0 nimero minimo de instrucdes) correspondente ao cédigo C indicado em
cada uma das alineas. Para a resolugdo de cada alinea, admita que x10, x11, x12, x13 e x14 guardam as varidveis
A, B, ¢, d e i, respetivamente, e ainda que as varidveis foram declaradas da seguinte forma:................. [4,0 val.]

long long A[20],c¢,d,i;
double B[10];

o c= )+ AN i (c=2) BE) el gbn <) o7 (i -d 50 i--)
ol x16,2143 by 12 o a0 %
acdd  xta, ¢, 116 1 0% (ol e

L x19, o( %) GQJ g/| y 8C )

sdd «14, x13 x10 {ldk 6l/16(y41)
J QDCMC}\ “3’ @41 g’l

60& {j } 9 («11)

V. x1y x13
For.

olls xte,0143
addh x??-}x’k)}x’lb
W VO,o(x’l?)
acMi m} £1,~1
lT?* )(4‘1,)(0) Fort

4. Considere que pretende traduzir para Assembly do RISC-V o seguinte trogo de cadigo C:

#define N
double Ve

()
for (i=1;

tora[20];
double VetorB[20];
double VetorC[20]:

20

i<N; it#) €[i] = calcula(A[i=1),A[i],B[i]):

Corrija o codigo Assembly de forma a garantir a funcionalidade indicada, ignorando a convengdo do

compilador. Preencha na tabels da ina seguinte apenas as linhas gue devem ser corrigidas. Utilize o
codigo apresentado nesta pagina como rascunho ..o eeeenee 8,0 WL
1: _.data
2: WVetoral, .w. & 169
3: VetorE, 1] A
4: VetorC te B8O
Ay /
(]
S5 la ®10,Vetorh : 18 o enderege do wvetor A
LH la ®1l,VetorE & o enderego do vetor E
T: la ®x12,VetorC : 18 o enderego do wetor C
2: forloop: addi  x5,x0,20 i N—ES M‘UD {)ﬂk IM
9: addi x6,zero,l i 1=l
l0:

7: forend:

1'_; &M<‘XW £0,0 (x10)

x5,x6, forend ; while i<N
A

£1,8{x10)
¥ £2,8(x11)

; Cli]=calculadA[i=-1],A[i]),B[i]N:

addi Sp, S0, —Z)I'll/‘ i coloca o3 elementos na pilha por ordem
f=d f0,16 (sp) ; da chamada & funcdo

f=d £1,8(sp)

f=d £2,0({=p}

jal calcula
fld £0,0({=3p) ¢ retira o resultado da fungdo da pilha
addi sp,sp,’(&
fzd fj,S(Q{J ¢ qguarda o resultado em o[i]
X1,

; atualiza os ponteiros
addi x10,x10,8
addi x11,x11,8
addi x12,x12,8

; iteragdo do for
addi x6,x6,1
blt =6, x5, forloop

b} Admitindo o seguinte codigo C relativo a fungdo calcula:

double calcula(double &, double B, double C) {
return (A-B)/C;

Complete o seguinte trogo de cadigo assembly de forma a garantir a correta tradugdo da funcdo. Ignore as

convengies do ComMPIlAdor. ... e .[3.0wval]

calcula ; salvaguarda de contexto

Oj}d,i GF/SPJ _1‘4

I
&QJ
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Gl 116 (6p)
{H,? (5P
fo, 5(5P)

; leitura dos argumentos da funglo

fld

fld

fld

f0, 49O (CaP\ ;A
e, 32 (% Pj ;B
£2, A4 (%P) ;e

;i calculo do resultado

fsub.d
fdiv.d

£0, £0, £1 ; n-m
£0, £0, £2 ; (a-m) /e

; retorno do resultado da funclo

fsd

f0,  “° (6P)

; reposicioc de contexto

Hﬂk QOIOC‘JP)

fd |
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retorno
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5. Responda as seguintes guestdes tendo em atencdo gue cada resposta errada corresponde a uma penalizagdo

de % da cotagdo [5.0val]
a) A Arguitetura do Conjunto de InstrugBes (em inglés ISA — Instruction Set Architecture), define:

|E O funcionamento ldgico do processador (instrugBes, excegdes, periféricos).

D A forma como o processador implementa as instrugdes.

D A arguitetura (sistema digital) de suporte a execugdo das instrugbes.

[[] Nenhuma das anteriares.

b) Indigue gual dos seguintes enderegos esta alinhado a uma palavra de 32-bits:
X AaBCh
[J AAB7h
[ pE72h
[J DE7AR

) Na arguitetura RISC-V, os bancos de registos estdo fisicamente localizados:
[[] Ma meméria de instrugdes
[[] Na meméria de dados
& Mo processador, no estagio de Operand Fetch (OF)
D Mo processador, no estagio de Instruction Fetch {IF)

d) Qual é a fungdo do PC (Program Counter):
|:| Guarda a préxima instrucdo a executar
M Guarda o enderego da proxima instrucdo a executar
[[] Guarda o nimero de instrugBes executadas
D Guarda o ndmero de instrugdes do programa

) A palavra de enderego de acordo com o ISA do RISC-V tem a dimensao de:
[ 8bits
[ 16 bits
32 bits
[] &4 bits

f] Alinstrugdo jal éfi ital na i o de:
[] ciclos (far, while)

] chamadas a rotinas

[ Retorno de rotinas

D Tratamento de excepgdes/interrupgdes

g} Qual dos seguintes casos corresponde a um mapa de memdria tipico (os enderecos crescem de baixo para

cima):
O O O
E Stack Stack
Programa Stack
Dados Programa Stack Dados
Programa Dados Dados Programa
h) No contexto da instrugdo “1w x10,0(x11)", admitindo X11=100h, indique qual dos seguintes casos
corresponde & palavra ler da memdria:
X O 0 0
107h 107h 107h 107h
106h 106h 106h 106h
105h 105h 105h 105h
104h 104h 104h 104h
103h 103h 103h 103h
102h PR 102h 102h 102h
101h 101h 101h 101h
100h 100h | 100h 100h
OFFh OFFh | OFFh OFFh
OFEh OFEh | OFEh OFEh
OFDh OFDh |& 0FDh 0OFDh
OFCh OFCh OFCh OFCh
0F8h OFBh 0FBh 0FBh
OFAh OFAh OFAh OFAh
0FSh 0FSh 0F9h OFSh

i) OSSP deve ser inicializado:
[[] sempre pelo programador
[[] Ssempre pelo sistema operativo
[X Pelo sistema op (se ) ou pelo prog!
D Pelo sinal de reset do processador

(caso contrério)

1) OISA deve definir instrugdes especificas para acesso aos periféricos:
g Se o método de comunicagdo com os periféricos for do tipo Port-Mapped 1/O
I:] Se o método de comunica¢do com os periféricos for do tipo Memory-Mapped 1/0
[] sempre
[] Nunca

k

Para o tratamento de um interrupgdo/excecdo o processador deve:

D Esperar que a aplicag3o termine, antes de executar o codigo da rotina correspondente
Esperar que a instrucao termine, antes de executar o cadigo da rotina correspondente

% Abortar a execugdo da aplicacdo para executar o cédigo da rotina correspondente

[C] Nenhuma das anteriores

I) Ach a rotina de tr
[[] Guardar o valor do PC
< Guardar o valor do PC e do GIE
[[] Guardar o valor do PC e das SIP
[C] Guardar o valor do PC e do SP

de uma interrupgdo/exce¢do envolve:



